



## 中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定

详见五版、六版、八版

## 习近平:关于《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度 推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》的说明

详见四版

# 习近平出席第二届中国国际进口博览会开幕式并发表主旨演讲 倡议共建开放合作、开放创新、开放共享的世界经济 宣布中国采取新举措推动更高水平对外开放



11月5日,第二届中国国际进口博览会在上海国家会展中心开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放合作 命运与共》的主旨演讲。新华社记者 鞠鹏 摄



11月5日,第二届中国国际进口博览会在上海国家会展中心开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放合作 命运与共》的主旨演讲。这是开幕式前,习近平同外方领导人集体合影。新华社记者 谢环驰 摄

新华社上海11月5日电(记者姜微 杨依军 朱超)第二届中国国际进口博览会5日在上海国家会展中心开幕。国家主席习近平出席开幕式并发表题为《开放合作 命运与共》的主旨演讲,强调各国要以更加开放的心态和举措,共建开放合作、开放创新、开放共享的世界经济,重申中国开放的大门只会越开越大,中国坚持以开放促改革、促发展、促创新,持续推进更高层次的对外开放。

上午9时30分许,习近平同外方领导人一同步入会场。在热烈的掌声中,习近平宣布,第二届中国国际进口博览会正式开幕。习近平发表主旨演讲。

习近平指出,一年前,我们在这里成功举办首届中国国际进口博览会。今天,更多朋友如约而至。我相信,各位朋友都能乘兴而来、满意而归。去年我在首届进博会上宣布了中国扩大对外开放的5方面举措,对上海提出了3点开放要求。一年来,这些开放措施已经基本落实。

习近平强调,经济全球化是历史潮流。尽管会出现一些回头浪,尽管会遇到很多险滩暗礁,但大江大河奔腾向前的势头是谁也阻挡不了的。世界经济面临的难题,没有哪一个国家能独自解决。各国应该坚持人类优先的理念,以更加开放的心态和举措,共同把全球市场的蛋糕做大、把全球共享的机制做实、把全球合作的方式做活,共同把经济全球化动力搞得越大越好、阻力搞得越小越好。

习近平提出几点倡议:

第一,共建开放合作的世界经济。面对矛盾和摩擦,协商合作才是正道。只要平等相待、互谅互让,就没有破解不了的难题。应该坚持以开放求发展,坚持“拉手”而不是“松手”,坚持“拆墙”而不是“筑墙”,坚决反对保护主义、单边主义。

第二,共建开放创新的世界经济。各国应该加强创新合作,推动科技同经济深度融合,加强创新成果共享,支持

企业自主开展技术交流合作,让创新源泉充分涌流。应该共同加强知识产权保护,而不是搞知识封锁,制造甚至扩大科技鸿沟。

第三,共建开放共享的世界经济。应该共同维护以联合国宪章宗旨和原则为基础的国际秩序,坚持多边贸易体制的核心价值和基本原则,促进贸易和投资自由化便利化。加大对最不发达国家支持力度,让发展成果惠及更多国家和民众。

习近平强调,站在新的历史起点,中国开放的大门只会越开越大。我们将坚持以开放促改革、促发展、促创新,持续推进更高层次的对外开放。

第一,继续扩大市场开放。中国中等收入群体规模全球最大,市场规模巨大、潜力巨大,前景不可限量。中国市场这么大,欢迎大家来看看。中国将积极建设更加活跃的国内市场,更加重视进口的作用,进一步降低关税和制

度性成本,培育一批进口贸易促进创新示范区,扩大对各国高质量产品和服务的进口。

第二,继续完善开放格局。中国将继续鼓励自由贸易试验区大胆试、大胆闯,加快推进海南自由贸易港建设,继续推动京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角区域一体化发展、粤港澳大湾区建设,并将制定黄河流域生态保护和高质量发展新的国家战略,增强开放联动效应。

第三,继续优化营商环境。中国将继续针对制约经济发展的突出矛盾,在关键环节和重点领域加快改革步伐,以国家治理体系和治理能力现代化为高水平开放、高质量发展提供制度保障。不断完善市场化、法治化、国际化的营商环境,放宽外资市场准入,继续缩减负面清单,完善投资促进和保护、信息报告等制度,完善知识产权保护法律体系。

(下转第二版)

习近平主旨演讲全文详见二版

## 陈求发在主持召开省委专题会议时强调 提高政治站位落实工作责任制定具体措施 确保党的十九届四中全会精神在辽宁落地见效

本报讯 记者杨忠厚报道 11月5日,省委书记、省人大常委会主任陈求发主持召开省委专题会议,就深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,落实省委十二届十二次全会审议通过的《中共辽宁省委贯彻落实〈中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定〉责任分工方案》研究具体措施。

陈求发指出,党的十九届四中全会,是以习近平同志为核心的党

中央立足党和国家事业蓬勃发展、长治久安,召开的一次具有里程碑意义的重要会议。四中全会通过的《决定》,为坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化指明了努力方向。我们要旗帜鲜明讲政治,把贯彻落实好《决定》作为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动,提高政治站位,落实工作责任,制定具体措施,确保党中央重大决策部署在辽宁落地见效。

陈求发指出,深入贯彻落实四中全会精神,要按照省委《责任分工方案》,坚持精准聚焦,完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度,持续落实《中共辽宁省委关于坚决维护以习近平总书记为核心的党中央权威和集中统一领导的若干规定》,严格执行请示报告制度,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。健全党的全面领导制度,严格执行民主集中制,增强各级党组织政治功能和组织力,激发

党员干部干事创业热情,健全为人民执政、靠人民执政各项制度,完善党员干部联系群众制度,建立互联网时代群众工作机制。落实和完善全面从严治党主体责任,大力纠正形式主义、官僚主义。严明生态环境保护责任制度,完善领导干部自然资源资产离任审计相关制度。健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系,增强监督严肃性、协同性、有效性。要把“坚持和巩固什么、完善和发展什么”切实落实到位,取得成效。

## 人民日报评论员文章 把制度优势更好转化为治理效能 ——论深入学习贯彻党的十九届四中全会精神

详见八版



## 辽阳扎实推进主题教育走深走实 以解决问题为标尺 聚焦难点热点抓整改

本报讯 记者郑有胜报道 “房屋维修资金解决了,现在屋顶有了防水,再也不怕雨雪天气了。”第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来,辽阳市住建局直面市民住房保障问题,帮助9个小区居民解决房屋漏水问题,获得百姓称赞。在主题教育

中,辽阳市以解决问题为标尺,坚持刀刃向内检视问题,敢于亮丑,聚焦农村安全饮水、交通出行、环境污染、住房保障等民生领域重点、难点和热点问题,立行立改,抓实整改,推动问题有效解决。

(下转第八版)

## 以文化人 立根塑魂

### ——铁岭市以“先进文化进万家”工程推进新时代文明实践纪实

本报记者 姜义双

时值深秋,铁岭乡村并未因气温下降而沉寂。文艺演出、送戏下乡、广场舞比赛、惠民宣讲、评选身边好人……上级组织的、群众自办的各种文明实践活动接连不断。

丰富的活动带来多彩的生活。人们纷纷走出家门,到广场上跳舞,到文化室听讲座、演节目,到大棚里跟着志愿者学技术。

铁岭县李千户镇柴家堡子村妇联主席柴丽说:“参与文化活动,既

开心又受教育,人也有了精气神。现在村里做好事、创业的人多了,打麻将、唠闲嗑的少了!”

以文化人,立根塑魂。2018年以来,铁岭市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“先进文化进万家”工程为抓手,大力弘扬社会主义核心价值观,积极推进新时代文明实践取得显著成效,人民群众的思想觉悟、道德水准、文明素养不断提升,引领乡村文明迈上新台阶。

### 阵地建起来 队伍拉起来

老百姓的钱包鼓了,精神生活也要丰富。

2018年,铁岭市适应百姓需要,启动“先进文化进万家”工程,与新时代文明实践中心建设相结合,以文化广场为载体,以文化活动为抓手,以城乡共建为动力,以先进典型为示范,大力弘扬社会主义先进文化,引领农民自觉践行社会主义核心价值观,实现“以文化人、自我教育”的目的,助推乡村振兴战略实施。

弘扬先进文化,阵地建设是基础,而建设阵地,对一些村来说一时还有困难。于是,铁岭市先后结成475个城乡共建对子,帮助村里建设文化阵地。在调兵山市晓南镇前孤山村,记者看到,村前的文化广场,彩砖铺地,平整开阔。

“以前这里是个垃圾坑,我们无力修建,共建单位帮助我们实现了愿望。”村党支部书记刘文飞说。

(下转第八版)

## 大连市委省办公厅省委组织部省委宣传部 省委统战部省委政法委召开会议 学习贯彻党的十九届四中全会精神

本报讯 近日,大连市委、省办公厅、省委组织部、省委宣传部、省委统战部、省委政法委分别召开会议,深入学习贯彻党的十九届四中全会精神,传达学习贯彻党的十九届四中全会精神,安排部署贯彻落实工作。会议强调,要认真学习领会全会精神,深刻理解把握全会作出关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,把学习贯彻全会精神作为当前重要政治任务,广泛宣传宣讲,精准开展培训,深入阐释解读。(下转第二版)